

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 pes.—Extreñero: trimestre, 10 pes.
Número suelta, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.428 CALLE DEL PEZ, 18, 2.ª FLOJ. APARTADO 937

REDACCIÓN Cuarta planta, 80 minis. Tienda: tercera planta, edificios. 2ª Plaza
Sociedad, 1.50.—Segunda planta, precios convencionales.

Hacia la huelga general

¡PROLETARIOS TODOS, ES PRECISO CUMPLAIS CON VUESTRO DEBER!

La Casa del Pueblo de Madrid ha acordado sumarse al paro general del próximo día 18, por unanimidad. Con decisión y entusiasmo se tomó este acuerdo importante y obligatorio ante la situación.

Quienes se reunieron y acordaron que en Madrid paralizase el trabajo eran los compañeros que constituyen las Juntas directivas de las Sociedades representadas, todas las que integran la Casa del Pueblo de Madrid. Sin discusión, en cuanto al hecho esencial de parar en el trabajo el día 18, se votó con entusiasmo la huelga general.

Hubo discusión para las cuestiones de detalle, encaminadas a conseguir que el proletariado madrileño cumpla con su deber, y defienda su personalidad y derecho a la vida, con el solo acto de voluntad de no querer trabajar el día convenido.

Los representantes de la organización obrera, que sin discusión, por unanimidad y con entusiasmo decidieron la huelga general, no hicieron más que proceder como correspondía al mandato dado por las Sociedades que representaban.

¿Qué quiere decir esto? Que en Madrid todos los trabajadores con conciencia exacta de su personalidad de explotados, de su dignidad de hombres y de sus intereses y conveniencias dejarán de trabajar las veinticuatro horas del día 18.

Pero en Madrid no se han incorporado aún a la organización proletaria todos los trabajadores.

¿Qué harán éstos el próximo día 18? Nosotros creemos que en su mayoría inmensa se incorporarán a sus hermanos de explotación y de trabajo. Que el día 18 todos los proletarios, alejados por ignorancia de las organizaciones obreras, no cometarán la torpeza imperdonable de desintegrarse de un movimiento que se realiza en España en bien de todos y en su propio beneficio. Que el día 18 no trabajarán, para no convertirse en colaboradores de su propia desgracia. Que no incurrirán en la mentecatez de ponerse al servicio de los que ofenden su dignidad y labran su desgracia y la de sus familias.

Trabajar el día 18 significa que se está conforme con pasar una vida de angustia y con resignarse a ser una víctima eterna de los responsables de nuestra mala existencia.

Trabajar el día 18 equivale a convertirse en masa defensora de los que esclavizan al proletariado y negocian con su miseria y la de sus hijos.

Trabajar el día 18 representa que el proletariado se niega a actuar en la vida nacional, para impulsarla por caminos de renovación y progreso a todos convenientes.

Si es ello así, ¿es posible que haya obrero, asociado o no, que el día señalado para la huelga general abandone a los hombres con quienes está unido por idealidad e intereses? ¿Es posible que realice el acto vergonzoso de desentenderse de su dignidad y su conveniencia para contribuir al sostenimiento de una situación aniquiladora de todo el país, y más principalmente de los explotados?

Nosotros creemos que no. En el propio hogar la vida se nos presenta a todos—obreros organizados y no organizados—de modo que nos hace pensar en la necesidad de remediarla.

La tranquilidad del propio hogar, tan necesaria para la existencia de unas relaciones amorosas entre padres, mujeres e hijos, exige mayores facilidades para la vida del cuerpo. Vuestros hermanos de trabajo organizados, obreros todos, vienen luchando por la consecución de unos mayores medios económicos, que cuando se consigan os colocarán en

situación de poder acrecentar vuestro cariño a la compañera de vuestro hogar y a los hijos que nacieron de vuestros amores, brutalmente interrumpidos por las exigencias de unas necesidades materiales que no podéis atender.

Los obreros más conscientes, los que se organizaron para mejorar las condiciones materiales de existencia, exteriorizarán su poder el día 18.

¿Les abandonaréis vosotros, obreros no organizados?

Es preciso que no les abandonéis. Tened en cuenta que si no secundáis el movimiento contribuis a labrar vuestra propia desgracia, y exteriorizarais un lamentable concepto de vuestra dignidad.

¡Por dignidad y por conveniencia, sumáos todos a la huelga de veinticuatro horas del día 18!

ACUERDOS DE LA COMISIÓN

La Comisión nombrada en la última Asamblea de Juntas directivas de la Casa del Pueblo sigue trabajando en la organización de la misma, y con este objeto ha organizado distintas reuniones públicas para mañana, jueves, 14, cuyos detalles son los siguientes:

PUENTE DE VALLECAS

Local: Cinematógrafo del Carmen. Hablarán en esta reunión:

Luis Fernández, Manuel Cordero, Andrés Saborit

y el ex concejal socialista

Mariano García Cortés.

VENTAS DEL ESPIRITU SANTO

Local: Merendero de la Martina. Usarán de la palabra en este acto:

Ramón Martín, Pablo Cervera, José Maeso

y el ex concejal socialista

Francisco Mora.

CARABANQUEL BAJO

Local: Jaimej Gerone, 27. Tomarán parte en este mitin:

Mauro Bajatierra, Francisco Sánchez Llanos, José de Villena y Pedro Clentuegos.

CHAMARTIN DE LA ROSA

Local: Valdeacederas, Casino de obreros republicanos. Actuarán como oradores, entre otros, los compañeros

Eugenio Uilbarri, José López y López Fermín Blázquez

y el concejal socialista

Francisco Largo Caballero.

EN MADRID

Los dependientes de comercio.

La Federación nacional de dependientes de comercio ha dirigido a sus Secciones una circular, en la cual se dan las instrucciones siguientes:

«Primera. Las organizaciones que cuenten en su seno con la mayoría de los dependientes de la localidad deberán, sin ninguna excusa, secundar el paro de veinticuatro horas el día 18, haciendo causa común con los demás trabajadores.

Segunda. Las organizaciones emplearán cuantos medios crean oportunos para llevar al convencimiento de la clase mercantil patronal el que cierre sus establecimientos el día 18, haciéndoles ver que la solución de la crisis de trabajo representa para el comercio gran prosperidad, puesto que a mayor abundancia de trabajo mayor consumo, y, por tanto, más plétores de negocio; y

Tercera. Aquellas colectividades que por su escaso número de socios no puedan realizar lo expuesto en los puntos primero y segundo, se concretará su labor a mandar su adhesión a las Sociedades obreras que efectúen el paro el día 18.»

Hay que poner gran empeño en que en toda España cierre el comercio el día 18.

EN PROVINCIAS

En Albacete.

ALBACETE, 11.—La Agrupación socialista, en nombre de todas las Sociedades obreras, ha entregado en el Gobierno civil el oportuno oficio anunciando la declaración de huelga para el día 18.

Esperamos tener un triunfo. Seguiré comunicando cuantos datos se relacionen con la huelga general.—Ca. Ueja.

En Asturias.

GIJÓN, 11.—Los obreros y empleados municipales han acordado sumarse al paro general.

Todos los servicios públicos secundarán la huelga.—W.

En Aragón.

ZARAGOZA, 11.—Celebraron ayer su anunciado mitin las Sociedades obreras de esta capital.

Hablaron los compañeros Abós, Viesca, Fernández, Canudo y Lacort.

Trataron de la huelga de metalúrgicos, abundando todos los oradores en la opinión de que deben insistir en su sostenimiento, y que las Sociedades obreras les apoyarán.

Ocupáronse también del encarecimiento de las subsistencias y dirigieron censuras al Gobierno.

Luis Viesca dió cuenta del acuerdo de los ferroviarios del Norte de declararse en huelga el día 18, por veinticuatro horas.

Se acordó por aclamación ir al paro todas las Sociedades obreras del citado día 18.

Las noticias son que éste será total.—L. V.

En Cataluña.

LÉRIDA, 11.—La Federación obrera ha acordado secundar la huelga del día 18.

Fue rechazada una proposición en que se pedía se adhiriere este organismo a la Confederación.—N. E.

SABADELL, 11.—En *Germinal* ha publicado un llamamiento al pueblo obrero la Federación local de Sociedades obreras, con el fin de que se secunde en ésta la huelga del día 18.

Está asegurado el paro en toda la población en dicho día.—M.

En Castilla.

MEDINA, 11.—El presidente del Centro obrero de la calle de San Martín ha presentado un escrito a la primera autoridad local comunicándole que, cumpliendo lo acordado por la Unión General de Trabajadores y la Confederación del Trabajo, irán a la huelga desde la una de la madrugada del día 18 del actual los obreros de esta villa.

En el paro están incluídos los ferroviarios.—G.

SALAMANCA, 11.—La Federación obrera salmantina ha recibido una comunicación de la Unión General de Trabajadores, solicitando se sumen al paro general anunciado para el día 18, como protesta contra la carestía de las subsistencias.

Para tratar de este asunto, se ha celebrado un Congreso extraordinario.

En él se decidió secundar el paro con todo entusiasmo.—A. N.

VALLADOLID, 11.—En el Gobierno civil se ha presentado por las Secciones del Sindicato ferroviario del Norte las respectivas comunicaciones anunciando para el día 18 la huelga ferroviaria, en virtud del acuerdo de la Unión General de Trabajadores, para protestar contra la carestía de las subsistencias.

En la capital esta descartada la unanimidad del movimiento.—A.

En Vizcaya.

BILBAO, 11.—Se ha celebrado un gran mitin en pro de la huelga general.

Hablaron Atilano Redondo, Federico Merino, Pedro Cabo y Perezagua. Presidió De la Fuente.

En Bilbao no habrá periódicos.

Hasta los empleados municipales irán a la huelga.

Es general el entusiasmo.—J. G.

En Valencia.

SURCA, 12.—Reunidas en el Centro obrero representaciones de todas las Sociedades de trabajadores, han acordado declararse en huelga general el próximo día 18.

El entusiasmo de los reunidos y el ambiente entre los trabajadores hacen podamos asegurar que aquí tendrá gran importancia el paro.—Murillo.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

CONFERENCIA SUSPENDIDA

En servicio de los germanófilos

Torpeza y cobardía.

El acto que anoche debía celebrarse en la Casa del Pueblo en honor del pueblo belga, representado por Maurice Maeterlinck, fué suspendido porque, el conde de Romanones pidió al eximio escritor que se suspendiera; si esa petición no hubiera sido atendida, la suspensión obedecería a una prohibición expresa, salida de la Jefatura de policía.

La carta del jefe del Gobierno a Gómez Carrillo dice así:

«Como antiguo amigo y admirador de Maurice Maeterlinck, y, naturalmente, sin pretender influir de una manera oficial, sino por amistad, quería yo que usted, que es tan íntimo suyo, le conveniera, en mi nombre, de que no debe tomar la palabra esta noche en esa reunión de la Casa del Pueblo, que, según algunos rumores, podría ser tumultuosa, sobre todo después de publicada la alocución en *El Liberal* de esta mañana.

Todo lo que sea literario no puede ofrecer inconveniente alguno; pero fuera de esto, incluso para las gestiones que en determinado orden está realizando el Gobierno, ciertas excitaciones pueden producir efectos contraproducentes. Digo a usted lo mismo en relación con Madrid, como respecto a cualquier otro punto donde el gran escritor fuera invitado a ponerse en contacto con el público.»

La reproducción para contribuir a que las gentes conozcan al conde de Romanones, porque esta carta es un retrato del conde.

Después de publicadas las palabras que iba a pronunciar Maeterlinck en la Casa del Pueblo, escribir esa carta alegando semejantes razones, o lo que sean, es un caso de desprecupación característico del presidente.

Si tuviéramos espacio, comentaríamos ese documento; pero no es muy necesario hacerlo, porque nuestros comentarios serían sin duda los mismos que todo el mundo ha de hacer.

Desde luego nos parece una torpeza; lo cual nos favorece más que otra cosa. Las torpezas del enemigo benefician la propia causa. Y anoche se produjo un homenaje al pueblo belga mucho más trascendental que el que Romanones quiso evitar.

Además es una cobardía. ¿Qué presiones gravitan sobre el Gobierno? ¿Altas y poderosas deben ser, ya que el presidente, por obedecer a ellas, no vacila en ponerse frente a todo el pueblo madrileño.

Pero el pueblo, sin salir de la neutralidad, ni siquiera ponerla en peligro, puede, tiene derecho a manifestar sus simpatías hacia una nación débil que ha sido atropellada y escarnecida precisamente por ser débil. El pueblo español, que no teme nada, que no teme nada que callar, que no teme la acusen de aprovecharse de la guerra, tiene derecho a expresar sus opiniones. Sólo quien pretenda nadar y guardar la ropa puede tener miedo. Nosotros, no.

Es vergonzoso ver cómo se toleran los abusos y las groserías de los refugiados alemanes y se priva de libertad para hablar de las tristezas de su patria a un poeta, a un filósofo belga.

Otro aspecto ofrece esta cuestión al proletariado madrileño, aspecto que viene a agrilar más aún las relaciones entre el Gobierno y la clase trabajadora: lo que se permitió hacer en el Ateneo ha sido prohibido en la Casa del Pueblo. Esto es una ofensa a los trabajadores, que, con una gran delicadeza espiritual, habían elegido entre sí a dos hombres de inteligencia clara y elevada—Araquistain y Ovejero—para que diesen la bienvenida a Maeterlinck y le expresaran su adhesión fraternal.

La jornada de ayer no ha sido pérdida por nosotros. El gran escritor belga ha podido ver con sus propios ojos que hay una España fuerte que está al lado de su patria, a pesar de todo.

El discurso de Araquistain.

He aquí lo que nuestro compañero Luis Araquistain hubiera leído anoche en la Casa del Pueblo, en representación del partido socialista español:

Amigos y compañeros: Yo siento que en este solemne acto no esté representado el partido socialista español por su voz más autorizada: por nuestro venerable amigo y presidente Pablo Iglesias.

Yo siento que en su ausencia involuntaria, motivada, como sabéis, por su delicado estado de salud, no se haya hecho representar el partido socialista español por una voz más autorizada que la mía. Yo siento, en fin, ser yo el designado por

el partido socialista español para acoger el patético mensaje de profunda amargura y monstruosas revelaciones que nuestros compañeros los trabajadores belgas nos envían por el conducto de este plenipotenciario del espíritu que se llama Maurice Maeterlinck. Pero bien a sabiendas de mi inadecuación para un acto de esta naturaleza, heme aquí, hombre alado, hombre que no sabe hablar, cumpliendo resignado este grave deber.

Sorprenderá a muchos que Maurice Maeterlinck represente aquí en este momento a la clase obrera de Bélgica. ¿No es el poeta del ensueño, el recogido pensador de la vida serena y apartada del mundo de las pasiones, el cantor del «canto del infinito», el sutil pulsador de lo que él llama «lo trágico cotidiano»? Sí, es todo esto; pero también algo más. Bastaría que fuese belga para representar a todos y cada uno de los belgas. El dolor común, la opresión común, el yugo común, impuesto a todo el pueblo belga por un invasor que más que miembro de esta noble familia europea de pura procedencia aria parece una de esas inmensas hordas asiáticas que en la antigüedad y en la Edad Media pusieron en peligro los destinos de la especie humana; la aflicción común, digo, ha hecho hermanos a todos los belgas y ha borrado sus diferencias de clase.

Pero Maurice Maeterlinck es, además, un antiguo y valeroso denunciador de la injusticia que pesa sobre las clases desheredadas. En su magnífico ensayo sobre la justicia de su libro *El templo sepultado* hay un capítulo del cual quiero traducir un fragmento. Después de demostrar la falsa creencia de que la justicia reside en los cielos o en la Naturaleza, dice: «No hay ninguna traza de justicia, es cierto, en los accidentes, en las enfermedades ni en la mayor parte de los azares de la vida exterior que hieren ciegamente al bueno y al malvado, al traidor y al héroe, a la hermana de la caridad y a la envenenadora. Pero bajo el epígrafe de «Injusticia del Universo» colocamos voluntariamente un gran número de injusticias exclusivamente humanas e infinitamente más frecuentes y más homicidas que la tempestad, la enfermedad y el incendio. Yo no hablo de la guerra; podría objetársme que ha de atribuirse menos a la naturaleza que a la voluntad de los pueblos y de los reyes. (Es curioso—permítame este paréntesis—que en el ensayo *La justicia* no hable Maeterlinck de la guerra sino de una manera incidental. Acaso la guerra se le aparece, entonces, hace más de una docena de años, como un fenómeno lejano, desterrado definitivamente del perímetro de Europa. Desde luego, nunca pudo sospechar que su pobre país, la noble y pacífica Bélgica, se viera agredida, invadida y destruída por los mismos que habían jurado respetarla. Pero sigo traduciendo.) Pero la pobreza, por ejemplo, que nosotros incluímos entre el número de los males irresponsables con el mismo título que la peste o el naufragio; la pobreza, con sus dolores aplastantes y sus desastres hereditarios, ¿cuántas veces no es imputable a la injusticia de nuestro estado social, que no es más que la suma de las injusticias del hombre? ¿Por qué, ante el espectáculo de una miseria inmerecida, buscamos en el cielo un juez o una causa impenetrable, como si se tratase de un rayo? ¿Olvídamos que aquí nos encontramos en la parte más conocida y más segura de nuestro dominio y que somos los que organizamos la miseria y la distribuimos tan arbitrariamente, desde un punto de vista moral, como el fuego distribuye sus estragos y la enfermedad sus sufrimientos? ¿Es razonable asombrarnos de que el mar no tenga en cuenta el estado de alma de su víctima, mientras que nosotros, que tenemos un alma, es decir, el órgano por excelencia de la justicia, no tenemos en cuenta la inocencia de miles de miserables que son nuestras víctimas?» «Llenamos el mundo de una punta a otra con nuestros gemidos ante un error judicial; pero el error que condena a la miseria a las tres cuartas partes de nuestros hermanos y que es tan humano como el error de un tribunal, lo atribuímos a no sé qué potencia inaccesible e implacable. Si el hijo de un buen hombre de nuestra vecindad nace ciego, idiota o contrahecho, iremos a buscar en cualquier parte, hasta en las tinieblas de una religión que ya no practicamos, un dios cualquiera para sondear su pensamiento; pero si el niño nace pobre, lo que de costumbre, no menos que la enfermedad más grande, rebaja en varios grados el destino de un ser, no pensamos en hacer una sola pregunta a Dios, que está en to-

LIBROS

LA ORIENTACION DE ESPAÑA. — Societat d'estudis economicos. Aurelio Ras. Discurso de apertura del curso de 1916-17, leído en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional el día 26 de septiembre de 1916. — Barcelona.

Serían más apreciables las ideas políticas de este folleto si no predominara en ellas un espíritu de militarismo, una esperanza tan seria en que los destinos de España los resolverá felizmente un acrecentamiento de su fuerza militar, que no son de estos tiempos ni responden a una orientación medianamente liberal.

En la parte crítica se encuentran en este folleto datos elocuentes de la mala administración española y de la perversa condición de los mandones de la política. Aprovechable.

INGLATERRA Y LA GUERRA, por Herbert Straug, Londres, 1916.

Un folleto de los muchos que la literatura de guerra ha hecho circular, destinado a demostrar que Inglaterra hizo toda clase de esfuerzos por evitar el horrible conflicto presente. Trae agua al mar de nuestro convencimiento.

¡¡FUERA ABUSOS!! Instrucciones para que puedan defenderse los abonados a las Compañías de luz eléctrica de los abusos que éstas cometen con ellos, por

N. N. Precio, 25 céntimos. Madrid, año de 1916.

El solo anuncio de este librito es su mejor propaganda. N. N. (ras cuyas iniciales se oculta un excelente amigo nuestro... y de los consumidores de luz eléctrica) aporta textos y artículos legales en abundancia para que el abonado impleda los atropellos odiosos que la omnipotente y despótica Compañía comete con ellos. Debe estar este útil folleto en manos de todos los que consumen luz eléctrica. Aprenderán cosas que les importan mucho.

LA TUNICA BLANCA. (Conferencia ideal), por F. Santa Cruz. — Precio, 0,25 pesetas. Barcelona, 1916.

En la última página, el autor anuncia cinco folletos más que están en prensa — ¡qué horribles gemidos lanzará esa prensa! —, y añade: «No hacemos elogio alguno de estas nuevas producciones: lo dejamos al buen criterio del público.» El buen criterio del público debe consistir en no perder el tiempo leyendo estas cosas.

EL BLOQUEO BRITÁNICO. Lo que significa y lo que hace, por Stánhope W. Sprigg. Interesante folleto, en que se explica con gran claridad lo que el bloqueo británico es y significa, y se narran algunos episodios muy curiosos.

DALTONISMO NEURAL. — Carta abierta al doctor Georg Brandes, por William Archer. Londres, 1916.

El eminente hombre de ciencia danés,

doctor Brandes, publicó un «Llamamiento» a todos los amigos de la paz, imbuido en los lugares comunes de que los pacifistas a todo evento tienen hoy tan enorme provisión. William Archer, con una exquisita cortesía y una copia de argumentos considerable, refuta en este folleto todos los razonamientos del doctor Brandes.

EL ALEMÁN REAL CUÁL ES. A. López Rodrigo. Su naturaleza. Su educación. Su moral individual y colectiva. Su misticismo de la fuerza. — Valencia, 1916. Precio, 2 pesetas.

El Sr. López Rodrigo, más que un aliadófilo, es un furibundo germanófilo. Si elogiáramos, desde luego, su libro, demostraríamos con ello tanto apasionamiento como el autor mismo. Sobre una buena copia de observaciones personales y de citas científicas y literarias alza el Sr. López Rodrigo una piqueta de hipérbolos, algo ingenuas muchas de ellas, contra el pueblo alemán, sin perdonar gato ni perro. Y aunque muchas de estas observaciones autorizan los juicios más severos, y en bastantes lugares del libro es obligado confesar que el autor está en lo cierto, en general va más allá de los límites que la seriedad impone a la crítica científica y política.

LA RAÍZ DE LA GUERRA Y EL FUNDAMENTO DE LA PAZ DEFINITIVA. — Fernando Lozano. — Madrid, 1916.

El veterano Demófilo, que tanto éxito alcanzó con su reciente libro *No se puede*

ser liberal y ser germanófilo, insiste en el ameno y elocuente folleto que tenemos a la vista en su dura, pero justa crítica contra el militarismo alemán, y consecuente con sus ideales progresivos y generosos, fundamenta la paz futura en una democrática federación de naciones.

LA CUESTION AGRARIA. — José Gascón. — España puede colonizarse. Una réplica a los Sres. Zulueta y vizconde de Eza. Madrid, 1916.

En la revista *Acción Socialista* apareció, en forma de artículos, este hermoso trabajo de nuestro querido amigo D. José Gascón, uno de los agricultores — *parsons le mot* — más inteligentes y más competentes de nuestro país. Con gran sinceridad en el lenguaje y firme solidez en la doctrina, refuta en este folleto las equivocadas apreciaciones de los señores a quienes replica, sobre la colonización preferente del Rif a la de España, y demuestra cómo España pudiera y debiera colonizarse, para hacer de su suelo veneno de prosperidad y riqueza, extendidos a los que más necesidad han de ellas.

LA POLOGNE, por M. Gabriel Séailles. — Prix, 40 centimes. París, 1916.

Escrito este folleto antes de que Alemania realizara su última hazaña en Polonia, reviste un gran interés como antecedente histórico. Es una generosa defensa de Polonia, de su derecho a la independencia y a la libertad, y una diatriba llena de justificada indignación contra los

tradicionales verdugos de aquel pueblo infeliz, vanguardia de la libertad de Europa y centinela avanzado contra las antiguas correrías mahometanas.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA ESPAÑOL. — A las seis, El crimen de todos y El vergonzoso en palacio. — A las diez, El vergonzoso en palacio y El crimen de todos.

PRINCESA. — A las seis de la tarde, Marianela y Solico en el mundo.

COMEDIA. — A las cinco y media, El verdugo de Sevilla. — A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

INFANTA ISABEL. — A las seis y cuarto, La Concha. — A las diez y media, La Concha.

APOLO. — A las seis y cuarto, Serafín El Pinturero. — A las nueve y tres cuartos, La mujer del héroe. — A las once, El asombro de Damasco.

COMICO. — A las seis, El rey de la martingala y El viaje del amor. — A las diez y cuarto, El rey de la martingala y El viaje del amor.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

IMPRESA DE FORNABER, LEBERRAD, 29

AGUA MINERAL NATURAL DEPURATIVA ANTIARTRÍTICA ANTIHERPÉTICA. NUEVOS MANANTIALES EN LOECHES OFICINA: Montera, 29, bajo. MADRID. Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.888. Cava Bajo, 32. Valencia, 3. Teléfono 4.794. Pinar, 41 (Guindalera). Marimon Campoo, 1. Libertad, 26. Teléfono 4.333. Juan Pantoja, 6. Teléfono 3.551. GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAEMONTE, 2. RELATOS DEL DÍA Jueves. A las doce.—Cocido con sopas..... 0'50 pesetas. A las seis.—Albóndigas a la española..... 0'50 —

Carretería Cooperativa COCHEROS DE MADRID. Precios de los Autos, 6. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa conseguireis exactitud en el peso y en la calidad del producto. (Se sirve a domicilio). Precios de los Autos, 6. Teléfono 5.1.

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa médico-farmacéutica y de interresamiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría: 23, Tel. 4.714. PERSONAL TÉCNICO: Profesores de Medicina, Sistema de Cirugía, etc. CONSULTORES: Norte.—José González, etc. FARMACIAS: Mosta de Paredes, etc.

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

¡¡NOVEDAD!! ¡¡La Zurcidora Mecánica!! Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo. No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PSETAS por Giro postal.—No hay catálogos. PATENT MAGIC WEAVER Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

Boletines IMPRESOS COMERCIALES Folletos Historiales Manifiestos Reglamentos Tarjetas Talonarios. M. TUTOR HUERTAS, NÚM. 37. M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Grandes descuentos a Centros y Sociedades. ¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA! EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera. REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 2.º

BORDADORA La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECION y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MODICOS. Buenavista, 26, 2.º, Izquierda. COOPERATIVA SOCIALISTA VIXCADA. Quieren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

RETRATOS DE IGLESIAS. MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO Y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos. Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA. BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. R. Jahn.—Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas.—Proudhon... 15 — Buyla.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 30 — Aquino.—Estudios biográficos... 50 — Vidal.—Pablo Iglesias... 50 — ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, precios para salones de Centros obreros, de Marx, Owen, Bebel, Engels, Saint-Simon, Boeker, Liebknecht. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA